

曲兰败叶庐：潜心著学

## 归隐乡野研学术

## 授徒交友行湘南

■文/本报记者 罗文鹏 图/本报记者 黄沐



在败叶庐原址建的新楼

阡陌之间，一丛小竹伴水而生，雨后的水塘如同明镜。1660年春，王船山隐忍着三子早殇的伤痛，作别南岳深山来到衡阳县曲兰镇茱萸塘安家，眼前看到的大概也是此般风景。

王船山在茱萸塘前筑茅屋，“蓬檐竹牖，植木九柱，编篾为壁”，名曰败叶庐。自张献忠攻陷衡州后，王船山浪迹湘、岳，其间追随南明王朝足迹涉及两广地区，在败叶庐住下后，总算安定下来，自此潜心著述，开启“六经责我开生面”的历史伟业。

## 离开续梦庵 隐居败叶庐

“我家就是‘败叶庐’，门前就是茱萸塘。”在王氏后人的祖居地观生居村组，王船山第13世孙王述兵告诉记者。

300多年过去了，败叶庐已经没什么遗迹可言。只是可以确定，当年王船山从南岳来到此地，茅屋就是筑在王述兵家所在的位置。茱萸塘与乡村常见的水塘并无两样，经过清明前一场小雨的洗礼，更显着清净、深沉。

王述兵是王船山的儿子王放之后，世代祖居竹花园。据他讲述，解放前的败叶庐规模很大，屋后还残留了一大片院墙。果然，我们在屋后的树丛间，看到了半人高的残墙。

对于祖先的经历和学术思想，王如兵知道的似乎并不多。但他过世的父亲——衡阳县曲兰中学教师王鹏却比较了解，曾在《船山学报》(后改名为《船山学刊》)上发表过许多篇文章，其中，在《船山公故居及其后裔概况》一文中，王鹏详细记述了败叶庐的变迁。

1660年春，王船山一家徙居衡阳金兰乡高节里，在茱萸塘筑茅屋，“蓬檐竹牖，植木九柱，编篾为壁，始造小室曰败叶庐”。他自题诗云：“新买茱萸半亩塘，苔侵床足月侵墙。”败叶庐之简陋凄凉，由此可见一斑。

据王鹏讲述，败叶庐后更名为竹庵塘，又改名为竹花园。王放第五子生苍将败叶庐改建为砖瓦房，到上世纪八十年代，还能看到青砖墙的遗迹。因生苍后裔少，两厢正屋又卖给了王放第六子生的后人。历经扩建，败叶庐的占地面积达到150平方米，房屋达40余间。“文革”中正厅横遭破坏，至1984年仍有新旧房屋15间。



败叶庐旧址



败叶庐残墙

## 郑氏早逝 痛失挚爱

看透了南明小朝廷的腐败，远离政治漩涡，抛却家国之恨，王船山内心却始终无法平静。这几年，身边的至亲一个一个离去，悼亡诗写了一首又一首，墨迹未干，又添新愁。

迁居败叶庐的第二年，王船山遭受极大的悲怆。十年来与他共命相依、同经忧患的爱妻郑氏，竟于1661年6月病逝，年仅29岁。王船山写了多首情真意切的悼亡诗怀念爱妻，如《岳峰悼亡四首》中二、四首云：

到来犹自喜，仿佛近檐除。  
小圃忙挑菜，闲窗笑读书。  
忽惊身尚在，莫是客凌虚。  
楚些吾能唱，魂兮其媵余。  
岳阡初荒罢，君此拜姑嫜。  
地下容能聚，人间别已长。  
蝶飞三月雨，枫落一林霜。  
他日还凄绝，馀魂半渺茫。

这是郑氏去世不久，王船山到南岳续梦庵故地重游，触景生哀。在极度哀伤中，他仿佛看见了朴素而娟美的郑氏正在小圃挑菜，仿佛听见了她在南窗的笑语声……忽而惊醒，却是人天永隔，蝶飞枫落。

1650年秋，郑氏与王船山结缡于桂林。回到南岳山中，才第一次拜见姑嫜等亲人，而今历历在目，一梦惊醒却是生死两茫茫。

他还写有《来时路悼亡》三首诗，专叙郑氏随王船山由桂林往返衡阳、南岳时备尝艰险。诗云：

来时苦大难，寒雨飞瀼瀼。

今者复何日，秋原称叶黄。  
遵路行以悲，飘风吹我裳。  
流目心自愈，刷结车轮肠。

人生苦经历，精爽定往远。踟蹰行俟之，轻烟霭容颜。飞鸟过我前，流泉鸣其间。欲语不得接，浮云云何攀。

迢迢荒原路，曲曲粤楚甸。匪羊亦匪牛，穷日历郊畿。夔苦梅复酸，宛转遂所倦。凛矣秋霜心，哀哉白日变。

从梧州回衡阳的路上，夫妻二人落难于永福寨，在岭南、楚地的深山中艰难跋涉，总算死里逃生，却经受了非常人所能忍受的苦难。郑氏一介弱女子，始终与之同生死、共忧患，表现出无比的坚韧。而今，斯人已逝，音容笑貌却时时浮现眼前，怎能不令人肝肠寸断！

另有《初度口占》诗，也是悼念郑氏之作，其三、四首云：

新买茱萸半亩堂，苔侵床足月侵墙。  
天涯芳草迷归路，病叶还惊一夜霜。  
十载每添新鬼哭，泪如江水亦乾流。

青髭无伴除雪白，白发多情苦恋头。

这些年，王船山痛悼国是、友人，哭的“泪如江水”，但始终有郑氏相伴，心中苦痛总能消减不少。可郑氏走后，从此“青髭无伴”，奈何“白发多情”，只留下永远的深情难忘。

王船山一生中有三任妻子。初娶陶孺人，动乱中早夭，郑氏去世后还续娶了张氏。但他明确遗嘱，死后要与郑孺人合葬，足见他对郑氏的感情最深。

## 交友授徒 行走湘南

当时王船山还未从丧偶的悲情中解脱出来，更大的噩耗已经传来。1659年，清军兵分三路攻入云南，昆明失陷，永历帝辗转逃至缅甸。1661年12月，清军攻入缅甸，缅甸王莽白献出永历帝。

这些消息，1662年春才传到衡阳，王夫之又一次失声痛哭，续作《悲愤诗》一百韵，又作《长相思》乐府二首，有“长相思，永离别，地坼天乖清泪竭。……宝带同心，他生就君结”等诗句。

南明已亡，王船山对政治已经不抱希望，自此归隐衡阳，潜心讲学、著述。其间，陆续有故旧子弟来求学问道，如章旷之子章有摸，从游五年；管嗣裘之子管永叙，相从就学，不久夭逝，有诗哀悼；还有戴日煥、罗瑄、欧子直、唐克恕、唐端笏、蒙之鸿、王灏……或长或短，先后就学门下者有数十人。

这一时期，他与在桂林结识的大儒方以智来往甚密。南明死后，方以智“乃舍妻子为浮屠去”，更名弘智，别号药地，隐居江西青原山。他与王船山书信往来不绝，船山丁未年（1667）赠诗《寄怀青原药翁》云：

霜原寸草不留心，一线高秋入桂林。  
哭笑双遮（音伊）字眼，宫商遥绝断琴。  
情知死地非长夜，屡卜游魂得返吟。  
唯有寻思归计好，黄金装额怕春深。

他在诗中流露出对方以智的深厚情谊，也表明自己选择归隐家乡，而无意逃禅的想法。王船山在《南窗漫记》中说：“方密之阁学逃禅洁己，授觉浪记别，主青原，屡招余将有所授，诵人各有心之诗以答之，意乃愈迫，书示吉水刘安礼诗，以示从臾之至。余终不能从，而不忘其缱绻，因录于此：‘药铛口口（原缺）一炉煎，霜雪堆头只信传。松叶到春原堕地，竹花再种更参天。纵游泉石知同’”

好，踏上刀枪亦偶然。何不翻身行别路，瓢落出没五湖烟。”

方以智反复劝慰船山，既然“松堕竹凋”（意指明朝已灭亡），不如另寻别路，从此浪荡江湖。对此，王船山在《极丸老人书所示刘安礼诗，情见乎词，愚一往呐吃无以奉答，聊次其韵述怀》一诗中作出答复，并以此抒怀：

洪炉滴水试烹煎，穷措生涯有火传。  
哀雁频分弦上怨，冻蜂长惜纸中天。  
知恩不浅难忘此，别调相看更輶然。

旧识五湖霜月好，寒梅春在野塘边。

他感谢方以智的眷顾之情，但人各有志，希望方以智“别调相看”。他心意已决，坚信历史总有走向光明的时候，“寒梅春在野塘边”，民族文化复兴的希望在民间、在未来。

王船山拒绝了方以智的“逃禅”邀请，潜心学术、奋力著书。1663年，他写成《尚书引义》初稿，深刻总结明朝覆亡的思想教训，对玄学、佛教、宋明道学诸流派的认识路线进行剖析，是一部阐述其认识理论的哲学专著。1665年，他写完了《读四书大全说》十卷，开始深入研究宋明道学，对传统哲学进行批判总结。又进一步扬弃朱注，别出新解而写出《四书笺解》。1669年夏，王船山与唐端笏等门人同游駱谷岩，剖示宋明以来学术源流及朱、陆异同。授学之余，他相继写成《春秋家说》三卷、《春秋世论》二卷，继又写成《续春秋左氏传博议》上、下卷，对《春秋》《左传》所记史事，引古筹今、评史论政别有洞见。1671年左右，又写成《诗广传》一书，抒发自己的哲学、美学以及政治、伦理思想。

南明灭亡的短短数年间，王船山在“短襟自寒，朔风摇红，岁暮薇枯，饥谁与同”的艰辛条件下，完成了如此浩繁的著作。

专家主持



本期嘉宾：

朱迪光（湖南省船山学研究基地首席专家、船山学社常务副社长、衡阳师院教授）

## 自觉肩负起文化复兴重任

到衡阳县隐居是王船山人生的一个重要转折。在这之前，他发奋读书，参加科举考试，然后参加了反清活动，前往南明为官。当王船山来到衡阳县隐居，就意味着他的人生从此走向另外一条道路，即从事中国传统文化的传承、研究和创新。

王船山在衡阳县曲兰镇的第一处住所为败叶庐，用树作栋梁，以竹条编织为墙，上覆以茅草，条件非常艰苦。他将居室取名为败叶庐，顾名思义，就是指树叶经过季节变迁之后，已经枯黄、凋落。这时他还写了一组诗叫《落花诗》。无论是败叶或落花，其实都意有所指，就是说原来那么强大、昌盛的明王朝已经如败叶、落花，再也无法回到从前那般辉煌灿烂。

尽管王船山对明朝恢复持悲观态度，但他并没有就此逃避这个世界。在岭南结识的好友方以智遁入空门，反复来信邀请他一起“逃禅自洁”，但他并不为所动。王船山对这种消极避世的态度并不认同，他坚持自己立场，开始静下心来著述立说。他坚信“寒梅春在野塘边”，立志要确保“穷措生涯有火传”，表现出十分可贵的文化自觉与历史担当，他的思想丰碑，也就是从这时起一点点垒砌起来的。

代表诗词

极丸老人书所示刘安礼诗，情见乎词，愚一往呐吃无以奉答，聊次其韵述怀

洪炉滴水试烹煎，穷措生涯有火传。  
哀雁频分弦上怨，冻蜂长惜纸中天。  
知恩不浅难忘此，别调相看更輶然。  
旧识五湖霜月好，寒梅春在野塘边。

史料摘登

国朝顺治十七年庚子（1660）明桂王永历十四年公四十岁

明桂王在缅甸阿瓦城。

春，居续梦庵。三子勿幕殇。徙居湘西金兰乡高节里，卜筑于茱萸塘，蓬檐竹牖，植木九株，编篾为壁，初造小室，名曰败叶庐。

哭郑先生显祖。

冬，和郭公都贤、尹公興落花詩。

国朝顺治十八年庚子（1661）明桂王永历十五年公四十三岁

明桂王在缅甸緒。《永历实录》记：“永历十五年，李定国奉桂王奔缅甸。”

居败叶庐。

夏，续《落花诗》。

六月二十一日，郑孺人卒，年二十有九。葬大罗山。九月，补《落花诗》。登岳峰，悼郑孺人。哭管先生永叙。冬十二月，国朝兵至缅甸，明桂王被执，明亡。

国朝康熙元年甲辰（1662），公四十四岁。

居败叶庐。闻明桂王被执，续《悲愤诗》一百韵，作《长相思》乐府。

国朝康熙三年壬寅（1664），公四十六岁。

居败叶庐。欧先生大生从游门下。往哭管公嗣箕于其故居。

为子放娶文学近鲁公女刘氏。

过小云山下，访刘公近鲁，刘公导游小云山。嗣后，岁一登之。

国朝康熙四年乙巳（1665），公四十七岁。

居败叶庐。重订《读书说》。

三月初三日，序《潇湘小八景词》。

国朝康熙五年丙午（1666），公四十八岁。

居败叶庐。春发渐白。

国朝康熙七年戊申（1668），公五十岁。

居败叶庐。唐先生端笏游于门下。

——《船山公年谱》清 王之春撰